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Liebe Hollensteinerinnen und Hollensteiner  
 

AUSZUG AUS DER GEMEINDERATSSITZUNG 
VOM 31. MÄRZ 2008 
 
Zu 1.) Anstelle von Frau Dir. Christine Bauer wurde 
Herr Josef Jagersberger als Gemeinderat angelobt, 
er wird auch im Ausschuss Jugend/Kultur/Sport/Vereine 
und Gesundheit vertreten sein. 
 
Zu 2.) Zweite Kassenarztstelle: 
Ich bringe Ihnen hiermit vollinhaltlich das Schreiben der 
NÖ. Ärztekammer vom 04.03.2008, welches auch an 
den Gemeinderat gerichtet war, zur Kenntnis: 
 
„Sehr geehrter Herr Landtagsabgeordneter! 
Aufgrund der uns vorliegenden Informationen, 
wonach weiterhin eine zweite Kassenarztstelle 
gefordert wird, bzw. zur Diskussion steht, erlaubt 
sich die Ärztekammer für Niederösterreich 
unmissverständlich klarzustellen wie folgt: 

 
Aus der Befragung der Patienten durch die NÖ. Gebietskrankenkasse geht 
eindeutig hervor, dass von Seiten der Patienten eine große Zufriedenheit mit der 
ärztlichen Versorgung besteht und auch von der NÖ. Gebietskrankenkasse die 

untadelige Versorgungsleistung durch Frau Dr. Höllmüller bestätigt wird. 
 
Aufgrund der Bevölkerungszahlen sowie aufgrund der genannten 
Patientenbefragung ergibt sich für uns keinerlei Möglichkeit, dem Wunsch nach 
einer zusätzlichen Kassenplanstelle näher zu treten. 
 
Die mannigfache Korrespondenz wurde von der Ärztekammer für Niederösterreich 
unkommentiert und ohne Wertung der Sachlage und des Inhaltes zur Kenntnis 
genommen; eine Schlussfolgerung in Richtung einer positiven Beurteilung oder gar 
Zustimmung der NÖ. Ärztekammer ist jedenfalls unzulässig und wäre falsch. 
 
Mit der Bitte um Kenntnisnahme. 
        Hochachtungsvoll 
         Ärztekammer für Niederösterreich“ 
 
Zu 3. Rechnungsabschluss 2007: 
Äußerst erfreulich ist das Ergebnis des Rechnungsabschlusses für das Haushaltsjahr 2007. 
Im Ordentlichen Haushalt konnte ein Überschuss von € 155.000,-- erwirtschaftet werden. 
Neben der positiven Entwicklung bei der Grundsteuer und Körperschaftssteuer sind vor 
allem die Einnahmen aus den Abgabenertragsanteilen enorm gestiegen.  



Neben der positiven Einnahmenentwicklung trägt auch das sorgfältige und wirtschaftliche 
Umgehen auf der Ausgabenseite zu diesem erfreulichen Ergebnis bei und es konnten damit 
viele durchgeführte Vorhaben ausfinanziert werden. 
Es ist mir gelungen bei verschiedenen Regierungsmitgliedern erhöhte Bedarfszuweisungen 
zu erwirken. So konnte die Freiw. Feuerwehr beim Ankauf eines Rüstfahrzeuges mit € 
40.000,- unterstützt werden. Das Rote Kreuz erhielt ebenfalls für den Ausbau des Rot-
Kreuz-Stützpunktes Hollenstein eine Unterstützung in der Höhe von € 40.000,-- seitens der 
Gemeinde Hollenstein/Y., wobei € 25.000,-- aus erhaltenen Bedarfszuweisungsmitteln 
abgedeckt werden konnten. 
 
Für Güterwegebau und –erhaltung wurden Beiträge aufgewendet: 

- Neuerrichtung Dörrgrabenweg und Großkothweg, sowie 
- Sanierung Güterweg Thomasberg und Grießauerweg 

 
Der Gemeindestraßenbau wurde mit weiteren € 250.000,-- aus Bedarfszuweisungsmitteln 
gefördert. Damit konnten zahlreiche Maßnahmen durchgeführt und Schäden aus den 
vergangenen Unwettern abgedeckt werden, wie z.B.:  

- Badstraße – Geländer, Asphaltierung und Beleuchtung 
- Parkplatz „Alter Pfarrhof“ 
- Unwetterschaden Sandgrabenstraße (Steinschlichtungen, Entwässerung im 

Bereich Sandgraben) 
- Unwetterschaden Gauss – Fertigstellung (leider zu früh) – wiederum Herstellung 

der Rohtrasse 
- Gehsteig und Straßenbeleuchtung Landesstraße bis Sport Auer 
- Kampenbrücke (neuer Holzbelag) 
- Brücke Kranzlerb (neuer Holzbelag) 
- Saurüsselstraße (Sanierung nach Unwetter) 
- Brücke Steinbachquelle (provisorische Sanierung nach Unwetter) 
- Mauer bei Kreuzweg (Haus Löbersorg Hubert) 
- Neue Ausfahrt auf Bundesstraße bei Sauna 

 
Auch seitens der Wildbach- und Lawinenverbauung wurden Schadensbehebungen 
durchgeführt, so z.B. beim Klausgraben (Sicherung der Schelchenstraße), im Krenngraben 
(Sicherung der Straße) und eine Hangrutschung im Bereich des Güterweges Thomasberg. 
 
Für den Naturpark wurden Eigenleistungen in der Höhe von ca. € 8.000,-- erbracht 
(Wanderwege und Schatzsucherweg). 
 
Bei der Wasserversorgung wurden vorwiegend Sanierungsarbeiten nach Rohrbrüchen 
durchgeführt. Weiters wird an der Erstellung des digitalen Wasserleitungskatasters 
gearbeitet und die Untersuchungen für die Erschließung einer neuen Quelle (Voralpe – 
Bereich Wenten) für die Ortswasserleitung sind in Arbeit. 
 
Abwasserbeseitigungsanlage: Im Zuge der Generalsanierung der Landesstraße vom 
Frisör Renner bis Ernst Auer wurde im gesamten Bereich ein Oberflächenkanal gelegt 
sowie im Bereich „Oberbruck“ (Haus Streicher Kunigunde) ein Fäkalkanal eingebaut. 
 
Darlehensschulden: 
Der Gesamtschuldenstand der Gemeinde Hollenstein an der Ybbs beträgt per Jahresende  
€ 5,229.000,-- und ist gegenüber dem Vorjahr fast unverändert. 
Auf die Wohnhäuser entfallen dabei € 1.174.000,--. Die Kreditkosten werden von den 
Wohnungseigentümern bzw. von den Mietern getragen,  belasten daher den 
Gemeindehaushalt nicht. Diese werden von der Gemeinde lediglich verwaltet und können 
daher dem Gesamtschuldenstand nicht angelastet werden. 
 
 



Für Wasser- und Kanalbau stehen per Jahresende Darlehen in der Höhe von € 3.548.000,-
zu buche. Diese Darlehen sind durch die Gebühren abgedeckt. 
 
Die restlichen € 504.000,--- wurden für den Straßenbau bzw. für die Errichtung des 
Feuerwehrdepots aufgenommen. Schulden dieser Art sind aus den allgemeinen Mitteln der 
Gemeinde zu bedecken. Die Nettobelastung für den Gemeindehaushalt (Rückzahlung + 
Zinsen abzüglich der Zuschüsse) betrug im Jahr 2007  € 74.000,--. 
 
Die Gesamtsumme der Bedarfszuweisungen beträgt € 345.000,--. Mehr als die Hälfte 
davon waren sogenannte „politische“ Zuweisungen, die ich durch Interventionen in 
St. Pölten erreichen konnte. 
 
Baumaßnahmen in der Gemeinde: 
Vom Bauausschuss wurden Vorschläge für durchzuführende Maßnahmen erarbeitet, deren 
Umsetzung im Gemeindevorstand bzw. im Gemeinderat beschlossen wurden, wie z.B.: 

- Ankauf von Innenjalousien für das Vereinsheim (Großer Saal) 
- Unterführung der Ybbs mit einem Niederspannungskabel im Bereich 

Höll/Schmuckenhof 
- Neuerrichtung der Krenngrabenbrücke gemeinsam mit der Wildbach- und 

Lawinenverbauung 
- Nach Abschluss der Arbeiten für die Errichtung der Krenngrabenbrücke soll die 

Brücke bei der Steinbachquelle generalsaniert werden 
- Von äußerster Wichtigkeit war für mich die Vergabe einer Machbarkeitsstudie für 

den Hochwasserschutz an der Ybbs im Bereich der 
Hammerbacheinmündung, der Werflsiedlung und der Langfeldsiedlung bis 
Kleinhollenstein. Diese Machbarkeitsstudie ist Voraussetzung, um die 
erforderlichen Bewilligungen bzw. finanziellen Mittel zu erwirken. 

- Freileitung Gallenzen: Die Installation eines isolierten Freileitungskabels wurde 
beschlossen. 

- Zwischen den Anwesen Guger und Grasberger wurde anstelle der Freileitung ein 
Erdkabel verlegt und 

- Bei der Kalvarienbergkapelle wird derzeit ein barrierefreier Zugang zum 
Altarraum (Aufbahrungsstelle) geschaffen. 

 
 

NÖ FAMILIENPASS NEU 
 

Bei ca. 1500 Vorteilsgebern kann man mit dem „NÖ Familienpass Neu“ Ermäßigungen 
erhalten. Neu integriert ist die ÖBB-VORTEILSCard ! 
 
Der „NÖ Familienpass Neu“ bietet bei den ÖBB 45 Prozent Ermäßigung für Erwachsene und 
Kinder bis zum 15. Geburtstag fahren gratis. Dazu gibt es 5 Prozent Ermäßigung, wenn man 
die Bahnkarte über das Internet bestellt oder über einen Fahrkartenautomat kauft. 
Für jährlich € 8,72 kann man eine Versicherung abschließen, wobei bei einem 
Krankenhausaufenthalt eine Begleitperson beim Kind bleiben kann und man ein Taggeld 
von € 22,-- erhält. 
 
Auskünfte erteilt die Familien-Hotline unter 02742/9005-1-9005 oder unter 02742/9005-
12600. 
 
 
 
 
 
 



EINLADUNG ZUR FLURREINIGUNGSAKTION  
 

Termin : 12. April 2008 
(Ersatztermin: 19. April 2008) 

Nach 2jähriger Pause führen wir heuer wieder eine Flurreinigungsaktion durch. Diese Aktion 
erstreckt sich auf das Flussbett der Ybbs und deren Ufer im gesamten Gemeindegebiet. 
Ich hoffe, dass sich viele Hollensteiner Vereine bereit erklären, an dieser Aktion 
teilzunehmen. 
Unsere besondere Einladung richtet sich auch an all jene, die nicht bei einem Verein oder 
einer anderen Organisation tätig sind und gerne mithelfen wollen. 

 

Jeder wird gebraucht – alle sind herzlich eingeladen ! 
Das Ergebnis wird ein sauberes Ortsbild, der Lohn für jeden Einzelnen aber das Gefühl sein, 
gemeinsam an einer guten und sinnvollen Aktion teilgenommen zu haben. 
 
 
 

Treffpunkt: Samstag, 12. April 2008 um 8.00 h beim Raika-Parkplatz 
 
Vereinsobmänner/frauen bitte bei Klaus Hirner melden (Tel.: 07445/413), ob und mit wie 
vielen Personen sie an der Aktion teilnehmen. Es kann erst 3-4 Tage vor der Aktion 
entschieden werden, ob die Witterungsverhältnisse eine Reinigungsaktion zulassen 
(Schneewasser). 
Für Verpflegung wird seitens der Gemeinde gesorgt !   
Auf zahlreiche Teilnahme freut sich der Ausschuss „Umwelt-Landwirtschaft“ der Gemeinde 
Hollenstein an er Ybbs ! 
 
 

TAGESMÜTTER/-VÄTER  GESUCHT  
 
¾ Sie haben Freude und Geschick im Umgang mit 
 Kindern? 
¾ Sie wollen bei Ihrem Kind zu Hause bleiben und 
 doch berufstätig sein? 
¾ Sie suchen Spielkameraden für Ihre Kinder? 
 

Werden Sie Tagesmutter oder Tagesvater bei der VOLKSHILFE NÖ! 
 
Wir bieten Ihnen: 
 

☺ kostenlose Aus- und berufsbegleitende Fortbildung 

☺ fachliche Begleitung, Beratung bei Problemsituationen 

☺ organisatorische Unterstützung, Begleitung und Unterlagen (Werbematerial, etc.) 

☺ Vermittlung von Tageskindern 

☺ Haftpflichtversicherung für Tagesmütter/-väter und 

☺  Unfallversicherung für die Tageskinder 

 
Bei Interesse wenden Sie sich bitte an das Tagesmuttertelefon: 
℡ 0676/8700-28808 oder Bewerbung an 
Volkshilfe Amstetten Bezirksleitung Brigitta Scherzenlehner 0676/8700-28577 
3300 Amstetten, Ybbsstrasse 35 
 



BAUGRÜNDE 
 
Die Gemeinde hat noch keine Baugründe angekauft. Ich bemühe mich derzeit um eine 
Lösung für Baurechtsgründe, damit für Jungfamilien ein leistbares Angebot gemacht 
werden kann! 
 
 

ERHÖHUNG VON FÖRDERUNGEN 
 
Die NÖ. Landesregierung hat in einer ihrer letzten Sitzungen beschlossen, die 
Eigenheimförderung und die Eigenheimsanierung zu erhöhen. 
 

Eigenheimförderung: 
 Das Direktdarlehen (inkl. Familienförderungen) wird um 20 % erhöht oder 
 € 3.000,-- nicht rückzahlbarer Zuschuss wird gewährt. 
 
Eigenheimsanierung: 
 Der Zuschuss wird von 5 % auf 6 % erhöht (Erhöhung um 20 5) 
 

Diese erhöhte Förderung wird rückwirkend für seit 01.02.2008 beim Land NÖ 
eingereichte Förderanträge gewährt.  
Nähere Auskünfte erhalten Sie beim Amt der NÖ Landesregierung, Tel.: 02742/9005, 
Abt. Wohnbauförderung. 
 
 

GESUNDE GEMEINDE 
 

EINLADUNG 
zum Informationsabend über das Projekt  

„Gesunde Gemeinde“ 
am Dienstag, 22. April 2008 um 19.30 im Vereinsheim 
Die Gesunde Gemeinde ist ein Projekt des Landes Niederösterreich, dessen Ziel es ist, 
durch Vorträge, Seminare und andere Veranstaltungen das Gesundheitsbewusstsein der 
Bevölkerung nachhaltig positiv zu verändern. 
 

GESUNDHEIT IST UNSER WERTVOLLSTES GUT! 
KOMMEN SIE, INFORMIEREN SIE SICH, MACHEN SIE MIT! 

WIR LADEN SIE HERZLICH EIN! 
GESUNDHEIT IST NICHT ALLES, JEDOCH  
OHNE GESUNDHEIT IST ALLES NICHTS! 

Gerade in einer Zeit, wo die Anforderungen an die Menschen immer größer werden, ist es 
enorm wichtig, auf seine Gesundheit zu achten und sich aktiv damit zu befassen. 
Es ist uns ein wichtiges Anliegen, das Gesundheitsbewusstsein jedes Einzelnen zu heben. 
Dies soll durch ein vielfältiges Angebot geschehen, indem wir vor allem auf die Bedürfnisse 
der Bevölkerung eingehen. 

Vzbgm. Willibald  Bissenberger 
Ausschuss f. Jugend/Kultur/Soziales/Vereine/Gesundheit 

  



 
 
 
Fragebogen der „Gesunden Gemeinde“ 

 
Liebe GemeindebürgerInnen, 
 

gestalten SIE Ihre „Gesunde Gemeinde“ aktiv mit. Welche Themen interessieren Sie? Woran 
würden Sie gerne teilnehmen oder mitorganisieren. Kreuzen Sie Ihre Wunschthemen an oder 
schreiben Sie uns Ihre Vorschläge dazu! 

 
 Bewegung  Ernährung 
 Grundlagenausdauer für Herz-

Kreislauftraining 
 Expedition in den Diätendschungel 

 Beckenbodengymnastik  Neue Wege der Diabetesbehandlung 
 Gesund & Fit - Seminare  Ernährung bei ......................................... 
 Gleichgewichtstraining als Sturz- und 

Fallprophylaxe 
 Ernährung nach TCM (traditionell 

chinesischer Medizin) 
 Rückenschule  Qualität von biologischen Lebensmitteln 
 „Bewegte“ Pausengestaltung für Schule und 

Beruf 
 Regional, saisonal,.......Aspekte der 

Ernährung 
 Nordic Walking  Kinderernährung 
 Arbeitsplatzergonomie  Praktische Umsetzung von „5 x am Tag“ 

 
 Vorsorge  Psyche 
 Alkohol und Nikotin – die legale Droge  Richtig streiten will gelernt sein 
 Früherkennung von Krebs  Erziehung in einer sich wandelnden Zeit 
 Aids geht uns alle an  Burn out Syndrom – Was ist das? 
 Alt werden – Jung bleiben  Was ist Stress? 
 Medikamente näher betrachtet  Lachen ist gesund! 
 Wie bewahre ich mein Kind, dass es nicht auf 

die „schiefe Bahn“ kommt 
 Altersbewältigung – Dem Alter lächelnd 

entgegen gehen 
 Allergien  Brauchen Kinder Grenzen? 
 Bewegung als Medikament  Entspannungstechniken 

 
 Natur&Umwelt  Hier könnten wir mehr tun 
 Gift in unseren Nahrungsmitteln  Hauskrankenpflege 
 Der biologische Gemüse-(Garten)  Ganztägige Kinderbetreuung 
 Strahlenbelastung  Tagesmütter 
 Sonne ohne Reue  Essen auf Rädern 
 Obstausstellung mit Bestimmung alter 

Obstsorten 
 Hospizbewegung - Sterbebegleitung 

 Wie baue ich eine Kräuterspirale   
 Wasser und was wir darüber wissen sollten   
 Die Natur und ihre Gewalten   

 
Ihre Vorschläge 
  
  

 
Markieren Sie die für Sie interessanten Punkte und geben sie diese Seite im 

Gemeindeamt Hollenstein an der Ybbs ab! 
Danke für Ihre Mühe! 

Einzelne Fragebögen erhalten Sie auch im Gemeindeamt oder finden Sie auf der 
Homepage unter www.hollenstein.at 

 



AUTOWRACKENTSORGUNG 
 
 

Die Gemeinde Hollenstein/Ybbs führt am 20. Mai 2008 eine Altautoentsorgung durch: 
 

AUTOWRACK:    € 5,0  (Hausabholung) ! Pro PKW werden jeweils   
5 Reifen  mit entsorgt, Preis pro Reifen extra : € 3,0 inkl. Mwst. 

 
Aufgrund der Altfahrzeugeverordnung des Bundesministers für Land- und Forstwirtschaft ist 
die Entgegennahme eines Autowracks nur mehr mit Typenschein oder Angabe der 
Fahrgestellnummer möglich ! 
 
Ich ersuche Sie, gegebenenfalls die untenstehende Anmeldung zur Entsorgung bis 15. Mai 
2008 beim Gemeindeamt abzugeben und den Entsorgungsbeitrag zu entrichten. 
---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Anmeldung zur Beseitigung für folgende(s) Autowrack(s)  
 NUR MIT  TYPENSCHEIN oder FAHRGESTELLNUMMER 

Name : ...........................................,,,,........... Tel.Nr.:  ............................................……........... 

Anschrift : .....................................................Abholadresse : ...........................................……... 

Marke: ..........................Type: .................... Farbe: ..............  Fahrgestellnr…………………….. 

Marke: ..........................Type: .................... Farbe: ..............  Fahrgestellnr…………………….. 

Marke: ..........................Type: .................... Farbe: ..............  Fahrgestellnr…………………….. 

Marke: ..........................Type: .................... Farbe: ..............  Fahrgestellnr…………………….. 

welche(s) sich derzeit in meinem Besitz befinden(t), ersuche ich als Eigentümer bzw. 
Verfügungsberechtigter um Beseitigung. Den Entsorgungsbeitrag werde ich gleichzeitig mit 
dieser Anmeldung entrichten. Ich nehme zur Kenntnis, dass ich mit der Beseitigung keinen 
Anspruch auf das Autowrack mehr habe. 
 

................................................................................. 
                                                                                             Unterschrift 
�------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------� 

Dieses Formular bekommen Sie auch im Gemeindeamt oder finden sie auf unserer Homepage www.hollenstein.at 
 
 
      Ihr 
 

    
 
 

            Bürgermeister 
 

 
 

NICHT VERGESSEN: 
) SPERRMÜLLSAMMLUNG VON DER LIEGENSCHAFT 15. APRIL 2008  

Anmeldeschluss 3. April 2008  
 
 



INFORMATION DES DORFERNEUERUNGSVEREINES : 
 
DEV- SOMMERPROGRAMM 
 

Auch heuer soll es in Hollenstein wieder ein Sommerprogramm für  Kinder und Jugendliche 
geben. Dies zu ermöglichen bedarf wieder die Zusammenarbeit mit den örtlichen Vereinen 
und Privatpersonen. So bitten wir auch heuer wieder um die tatkräftige Unterstützung und 
bitten um Mithilfe für dieses Jahr, aber auch für die nächsten 
Jahre.                                                                   
Herzlichen Dank an alle beteiligten Personen! 

Arbeitsgruppe "Sommerprogramm" 
(B. Kolhofer, G.Hummelsberger, S. Mandl, B. Hobiger) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
VERANSTALTUNGEN April – Mai 2008  
 
5./11./12. April Theatergruppe Hollenstein „Der goscherte Haderlump“ im GH 

Rettensteiner Beginn 20 Uhr 
 6./13. April  Theater, Beginn 14 Uhr 
16. April  Kurs LFS Unterleiten „Grillen auf dem Gasgrill“,  

Anmeldung 07445/204 
22. April  Gesunde Gemeinde, 19 Uhr 30 im Vereinsheim 
 1. Mai  Maifeier am Dorfplatz, Beginn 10 Uhr 
 2. Mai  Musikantenstammtisch im GH Osterberger, Beginn 20 Uhr 
 3. Mai  Florianimesse und Fahrzeugweihe beim Feuerwehrhaus, 
   Beginn 19 Uhr 
 7. Mai  Kurs LFS Unterleiten „Tortendekor für Familienfeste“, 
   Anmeldung 07445/204 
11. Mai  Bergrettungsfrühschoppen im Alten Pfarrhof, Beginn 10 Uhr 
17. Mai  Kurs LFS Unterleiten „Trockensteinmauer anlegen“, 
   Anmeldung 07445/204 
 

Ab sofort exquisiter Flohmarkt in der Galerie Staudach mit Damenmoden & Accessoires,  
bis Ende Juni täglich außer Dienstag geöffnet! 

 
 
Offenlegung: 
Die „Gemeindemitteilungen“ sind  Information an die Hollensteiner 
Bevölkerung über kommunale Angelegenheiten aus der Sicht der 
Verwaltung und des Gemeinderates , sowie div. Organisationen zur 
Förderung des gemeinschaftlichen Trachtens der Bevölkerung . 
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 Sprechstunden des Bürgermeisters: Mittwoch von 8.00 – 12.00 Uhr, oder nach Vereinbarung


